

## 全力拼经济 奋战开门红

### 市场消费

# 复工复产 消费回暖 快递业节后迎来“开门红”

本报融媒体记者 司鹤欣

### 截至目前

我市共有  
**16个**快递品牌  
分支机构**140家**  
末端网点备案**5222个**  
从业人员**8000余人**



在中国邮政商丘分公司新发物流中心中转场,工人正在处理邮件。  
本报融媒体记者 邢栋 摄

年味逐渐散去,我市快递业结束“春节模式”,全力以赴推进一季度强劲开局。近期,快递小哥陆续返岗,分拨中心、社区网点忙碌起来,快递包裹量迎来年后小爆发、开门红。

### 消费复苏带动快递加速跑

2月6日,位于梁园区的顺丰商丘中转场,工作人员在自动分拣带旁有条不紊地忙碌着。这里是所有抵达商丘的顺丰包裹的第一站,一系列操作后,这些快递件将被运抵各个网点,再由快递员派送到市民手中。

“目前春节刚过,还不是消费最高峰,我们这个中转场一天的包裹流量在10万件左右。”该中转场负责人陈春阳介绍道。据介绍,在春节前,随着疫情防控“新十条”的实施和线上线下消费复苏,该中转场的包裹流量基本已经恢复到正常水平。

在顺丰、邮政等几家快递中转场,记者注意到,目前并没有快递包裹积压现象。据了解,为了保证春节期间快递不打烊,全市快递企业通过调整人手、提高留岗人员薪酬待遇、派发红包等方式,保证快递的及时送达。“特别是今年春节期间,我们给中转场的留岗工人通过发放三倍工资、派发红包等形式,增加薪金待遇,确保包裹及时、安全送达。”陈春阳说。

采访中,不少业内人士认为,疫情之后,2022年底开始的消费复苏直接反映在快递量上,快递业率先实现加速恢复。“年前的包裹从物品种类来看,以食品、衣物、生活用品等为主,这也反映了消费的恢复和春节这个大的消费节点的一个特征。”一位业内人士说。

### 开工忙生产“商丘产”卖全国

据市邮政管理局数据显示,春节假期之后第一周,我市各快递公司单日发出量维持在180万—190万件,单日最高值是1月29日的203万余件。

商丘人到底在往外寄什么快递?在采访中,记者了解到,相比普通市民日常零星的快递件往来,发批量货物的“大客户”占快递业务量的大头。

2月6日下午,在商丘华夏夏百分食品有限公司,生产车间机器轰鸣,一派繁忙。车间外,叉车推出刚刚打包成箱的方便面,等待装车。

“早在2019年,我们公司就在淘宝平台上开设旗舰店,并尝试在短视频平台上进行直播带货,这几年

受疫情影响一度中断。今年我们重新开始发力电商,这些天每天发货量不少,每天仅快递费就在4万元到5万元。”该公司经理徐斌介绍道,“商丘的快递企业很多、很方便,我们都是通过第三方软件寻找当日最低运费,哪家便宜用哪家。”

商丘邮件出口处理中心负责人陈凯告诉记者:“随着商丘产业的发展和电商经济的崛起,商丘发往外地的包裹逐年增加,我们的快递量也是逐年上升态势。我们的处理中心现在拟新上一条新的全自动分拣线,以满足不断增加的业务量。”

“商丘的电商经济发展特别厉害,有时候一个不起眼的居民楼可能就住着一个淘宝卖家,一天发一两千单不稀奇。”韵达快递一网点负责人说。通过电商经济的助力,包括食品、医药、鞋、内衣、无框画、钢卷尺等在内的“商丘产”“商丘造”卖向全国。

据市邮政管理局相关负责人介绍,2022年,全市邮政行业寄递业务完成7.25亿件,其中快递服务企业业务量完成5.95亿件,同比增长14.89%。2022年,快递业务量在全省排名第二,在全国城市排名第40位,是我省除郑州外唯一进入前50强的城市。2022年,商丘成功入选“中国快递示范城市”。

### 8000余人从事快递相关行业

据了解,目前商丘市共有16个快递品牌,法人企业49家,分支机构140家,末端网点备案5222个,相关从业人员8000余人,涉及同城快递业务、异地快递业务和国际及港澳台快递业务。

装卸、分拣、派送……作为关系到民生的行业,快递从业者辛勤劳动、默默奉献,特别是在疫情防控中为保障物资供应、维系社会正常运行等方面发挥了重要作用。

记者在采访中了解到,快递员薪资待遇以多劳多得的计件工资为主,每派送一个快件可以获得8毛到

一块多不等“派件提成”。在商丘一些快递企业的招聘广告上,快递员薪资待遇在“5000元至8000元”,据业内人士透露,以我市目前的情况,6000元至7000元已经是快递员里的较高收入。

快递网点星罗棋布,为市民提供便利的服务。睢阳区帝城国际菜鸟驿站站长马轲在这一行干了八九年:“之前我是送快递的,两年前我开始做‘菜鸟驿站’,现在这个站主要服务帝城国际和建业春天里这两个小区约2000户居民,为大家提供免费保管、上门取件等服务。”马轲一边为下班的居民寻找快件,一边笑呵呵地说。

据了解,目前菜鸟驿站在商丘有500余家。马轲的菜鸟驿站店面宽敞明亮,靠墙三个大货架,整齐地分类码放着大大小小的快递包裹。一个站长、一个工作人员,两个人就能为周边街坊邻居服务好。“相比原来起早贪黑送快递,这个工作比较轻松,跟街坊邻居打交道感觉很好,我比较喜欢。”马轲坦言。

和很多服务业一样,快递小哥们最怕差评、投诉。“工作苦点、累点,顶风冒雪我都不怕,就怕客户投诉我,有时候一个投诉,公司一罚款,一天的工作都白干了。”一位跟记者较熟悉的快递员说。他表示,他会尽力提高配送效率和服务质量,也希望大家对快递小哥能多一点理解和宽容。



学生在挑选学习用品。  
本报融媒体记者 宋云层 摄

# 开学经济升温 物美价廉是首选

本报融媒体记者 宋云层

2月7日,我市中小学、幼儿园开启春季新学期,孩子们满怀期待走进校园。对于孩子们来讲,与新学期相伴而来的还有文具用品采购。最近几天,文具店是他们逛得最多的地方。

近日,记者走访多家卖场、文具店发现,购买各类文具的学生和家长猛增,“开学经济”呈现一派热闹景象。

### 各类文具销售火爆

当天12时许,记者走访了我市各校园及居民区附近的卖场与文具店,看到钢笔、书本、尺子和书皮等学习用品依次摆放,不仅种类齐全,外观也各式各样,不少家长正带着孩子挑选。

在位于神火大道上的一家文具店,店主杨女士正忙着给顾客介绍文具。“这几天来买文具的孩子和家长都很多,孩子常用的本子、笔、书皮等销量都不错。”杨女士说,每到开学前后这几天,她一个人忙不过来。“一周前,不少家长和孩子就已经开始做准备了,买文具的人逐渐增多,预计会持续到开学第一周结束。”杨女士介绍。

“怕文具太花哨分散孩子注意力,现在不少学校要求文具不让选太花哨的。现在家长在为学生选购文具的时候更加理智,追求物美价廉,很少有家长任由孩子挑选花哨的文具了。”杨女士说,如今家长选择文具以实用为主。

在北海路经营文具店的李先生表示:“进入开学季,这几天的销售额明显上升,大概是平时的四五倍,光书皮我就已经补了3次货。当然,现在学生的要求高了,文具价格也比以前涨了不少,一些大品牌文具卖得比较好。”

### 家长巧用孩子压岁钱买文具

在位于市培文小学附近的一家文具店,袁女士正陪着四年级的孩子买文具。“妈妈,我能买个这个汉诺塔吗?”孩子用征求的眼神看着妈妈,“你的压岁钱自己支配,要学着合理安排,我不会干涉你。”袁女士说。过年的时候孩子收了不少压岁钱,现在新学期开学需要准备文具用品,正好让孩子用压岁钱买学习用品,让孩子学着精打细算,把钱花在需要的地方。

和袁女士不同,徐女士把孩子的压岁钱特意留出来500元用于购买学习用品,让孩子自由支配,并做好记录。徐女士说,如何处理好孩子的压岁钱对于家长来说是一件挺纠结的事。文具要买实用的,颜值可以放在第二位。既让孩子提前学习理财、培养财商,又能引导孩子树立正确的金钱观、消费观和价值观,一举多得。”徐女士说。

### 眼镜店迎来销售旺季

不仅文具等学习用品迎来销售热,眼镜店也迎来销售旺季。记者走访我市多家医院的眼科门诊、验光配镜部及各大眼镜店发现,带孩子前来验光配镜的家长非常多,无论是医生的接诊量还是眼镜店的顾客数量都呈现明显的增长。

在市东风眼科医院验光配镜中心,几位市民正带着孩子验光、选购镜片和镜框。“前段时间孩子上网课,再加上寒假使用电子产品的时间较多,孩子的视力有些下降了,赶在开学前带他来检查一下视力。”市民王女士说。

在凯旋路一眼镜店,工作人员李女士告诉记者,每逢新学期开学,前来配镜的学生都特别多。“有检测视力的,有更换新眼镜的。特别是开学前一两周,店里来了好几个半年前刚配完眼镜的老顾客,半年时间孩子近视度数增长得很快,所以来更换新眼镜。”店员李女士说。

## 市民可自行线上申报生育津贴

本报讯(记者 鲁超)2月7日,记者从市医保局获悉,为进一步深化“放管服”改革,优化生育保险业务办理流程,方便异地生育的参保职工申报生育保险待遇,推行“网上办”“不见面办”业务,自2022年12月19日起,河南省参保职工可实现生育待遇“跨省通办”,参保职工可通过河南省医疗保障公共服务平台、国家医保服务平台App、“河南医保”小程序(支付宝、微信)等途径自主申报生育(计划生育)医疗费报销和生育津贴申领。

据了解,异地生育可自行线上申报生育津贴,适用范围包括河南省参保职工因生育或实施计划生育手术在异地发生的医疗费,以及因急诊、急救(包括出差、探亲、准假外出期间)在非定点医院发生的自费支付的生育(计划生育)医疗费;参加生育保险1年以上不满3年的女职工,与用人单位依法解除或者终止劳动关系后,在24个月未就业期间生育或者实施计划生育手术的医疗费用;参加生育保险3年以上的女职工,与用人单位依法解除或者终止劳动关系后未就业,生育或者实施计划生育手术的医疗费用;男职工配偶(无工作)因生育在异地发生的医疗费,以及因急诊、急救(包括出差、探亲、准假外出期间)在非定点医院发生的自费支付的生育(计划生育)医疗费。

市医保局相关负责人提醒,如果已经在定点医院报销生育或计划生育医疗费,无需再申报生育或计划生育医疗费。



▲2月7日,工作人员在为奶牛投喂饲料。柘城县慧康牧业设计存栏奶牛1000头,安装世界最先进的挤奶机组和软件系统,被评为河南省奶牛牧场规范化管理先进单位,是我市管理水平最高的奶牛养殖企业。 本报融媒体记者 崔坤 摄

▼2月7日,工人在制鞋车间忙碌着。睢县嘉鸿鞋业总投资6亿元,拥有10条成型生产线,是睢县的龙头制鞋企业,生产足力健、361、思凯捷等国内外知名品牌产品。  
本报融媒体记者 崔坤 摄



## 退场通知书

2区1号楼施工方李俊领:

李俊领与我(全称:商丘天成房地产开发有限公司)签订施工合同至今,所建工程已严重超期,不履行施工合同约定,并且经多次协商李俊领拒不继续施工,不服从我公司管理,已给我公司造成巨额经济损失和不良声誉,引起多起业主上访事件,给社会形成不稳定因素。

鉴于以上情况,我认为李俊领严重违反合同约定,在规定时间内无法完成施工任务,现正式通知李俊领终止施工,解除与李俊领签订的施工合同,并于7天内退出施工现场并移交全部工程相关资料,其他事宜待退场后进行解决。

商丘天成房地产开发有限公司  
2023年2月8日